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214 III, Buch. Anbh. Ber.-Aufg. 35—42.

3b—41 : Heael,

36. Gin fegefformiged FTurmdach hat bad Volumen V
(= 11,9 ¢bm) und die Hihe b (= 6,7 m); wie grof ijt bder
Halbmeffer der Grundfldcde? — Wntw.: 1,3 m.

86. Der Adpfenjdhnitt eined Kegeld it ein gleicdhjeitiges
Dreted bon Der Seitenliinge s (= 15 cm); toie grof ift der
Mantel und der Jnhalt ded Kegeld ? — Untiv.: M =353,43 qem,
K = 765,20 ccm.

37. Das Belttud) eined fegelformigen Jeltbaded mifgt M
(100) qm; fein Achfenjchnitt ift ein gleichjchentlig-vechtivintliges
Dreiect; wie grof ijt fein Rauminhalt? — Untw,: 111,82 cbm.

38. Ein bleterner Regel hat den Grundfreid - Halbmefjer r
(= 3 em); tie grof ift der Halbmefjer eined gleich hohen und
gleich jchweren Regel? von Gufeifen? — Antw.: 3,76 cm.

39. Sn einen Regel ift ein Cylinber einbejchricben, defjen
Hohe gleidh der Halben Hihe ded Regeld ijt; wie verhalten fich
vie Snbalte beider Qdrper? — Untw.: Wie 8 u 3.

40. Die Oberflache eined Fegeld ijt O (= b gm), Dder
Halbmefjer feinesd Grundirveifed r (=1 dm); wieviel Grabe mijt
per Rreizausjdnitt, der die Ubwidlung ded Mantels vorjtellt?
— Ant. : 2° 16' 34",

41. Cin freidformiges Stiid Filtrierpapier wird nad) el
su einander fenfrechten Durdymefjern gebrodjen, zu eimem La-
pranten zujammengefaltet und berart zu einem fegelfdrmigen
Filter gedffnet, daf die eine Haljte ded Manteld ausd einer, die
andere Hilfte aud drei Lagen Papier bejteht. a) Wie grofy muf
pie Offnung eined fegelformigen Gladtrichterd fein, damit fid
pag Papierfilter an feine JInnentvand langd beven gangen Aus-

-dehnung glatt antegen fanu? b) Wie grof muf der Durdymefjer

ved urjpriinglichen ‘Papierblatted mindejtend fjein, damit dad
Filter 1 Liter Fliifjigteit fafjen fann ? — Antw. : a) 60°, b) 32,8 cm.

4250 : Pyramiden= und Regelrumpf,

42, Ein Phramidenvumpf Hhat den Jnhalt K (= 230 cbm),
jeine Grundflachen jind Duabrate bon den Seitenldngen a und a’
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(= 6,94 ud 3,55 m); tie grof ift feine Hohe, und iwie grop
bic Hihe jeiner Crgdngungdpyramive ? — Antw,: 8,08 m, und
8 46 m, 2

43. Gin Monument augd Sanditein Hot bdie Form einesd ve-
quidren dreifeitigen Byramidenrumpfed; Dbdie umnteve Grundiante
iit a (= 90 cm), die obere a' (= 50 em), bie Seitentante
k (= 180 em). Pie grof it da3 Gewid)t ded Monumentes?

— Untw.: 972,7 kg.

44, S einem Pyramidenrumpf mit den Grundjladen G
und G (= 27 und 16 qdm) Halbiert ein Paralleljchnitt die Hihe ;
wie grofs ijt diefer Pavalleljhnitt? — Aniw.: 21,142 qdm,

45, TWie viele Fubhren Grde, jede zu F (1,5) cbm, miifjen
fortgejchafft werben, wenn tn denBoden eine freigfirmige Grube
gegraben wird, die eine Tiefe h (= 2 m), einen pberen Durd)-
mefjer 2R (= 40 m), und einen Bojdungdivinfel von 45° er-
balten joll? — Antw.: 1513,6.

46. Gin papiermer Lampenjhivm foll die Hihe h (=9 cm)
umd die Grunbdlreid - Durdhmefier 2R 1. 2r (= 15 u. 7,5 cm)
befommen. T8ie grof werden die zivei Halbmefjer der Abtoid-
(ungsfigur, und wieviel Grade mefjen ihre Bogen? — Antw. :
Halbm, = 19,56 und 9,75 cm, Bogen = 138° 27’ 41".

47. Gine irdene Schiiffel joll ein Qiter Flitjfigleit halten,
ver innere Bodendurdhmefjer joll 21 (= 7em), die lichte Hihe —
h (= 4 cm) jein. Wie grop muf der licdhte Randdurdymejjer
werben ? — Untw.: 26,8 em.

48, Gin Gylinder vom Halbmeffer r (= 50 c¢m) wird fo-
nijd) audgebohrt, fo daf die mit den Grundfreifen ded Eylinders
fongentrijchen, Freidformigen Offmngen fidh verhalten tvie m 3u
n (1 ju2), und daff bad Gewidt ped burchbohren Korperd
bie Hilfte von bdem Gewidie ded Vollcylinders ijt; twie grop
werbent die Durdymefjer der Offmmgen? — Anto.: 58,29 cm
und 82,44 cm,

49. in runder Turm von der Hihe h (= 18 m) hat
obert ben Durchmefier 2r (= 4,2 m), unien ben Durdymefjer
9R (= 5,7 m). Wieviel foftet dasd ilbectiinchen ded Turnied,
wetnt pro Duadratmeter m (4) Mart gerechnet werden ? — Antw.:
1120,63 Martk.

50. @in Eylinder und ein Qegelxumypf Haben gleiche Yidhe
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h (= 5 em) und fonzentrijche Grundilachen, ihre Mantel durdy-
jhnetven ficdh in ber Mitte der Hihe, bie Grundfreidhalbmeiier
ve3 Regelvumpfed find R und r (= 15 em und 9 cm). a) Wie
verhalten jid)y die Jnbalte, b) wie bdie Wedntel beiber Kirper?
¢) in welder Hohe miiften fich dbie Mantel jchueiden, twenn bdie
Jubalte — d) in welcher Hobe, mwenn die Mdantel gleich fein
jolliten? — Antiv,: a) Wie 48 zu 49, b) wie 0,64 3u1, c) 2,40
em, d) — 3,12 cm,

51—b56: Prismatoid,

51. Bon einem rvequldrven dreijeitigen Pridma, deffen Grund-
fanten und Seitenfanten bdie Lingen g und s (= 3,7 und 20 dm)
haben, werden an beiden Enden Stiide weggejdhnitten. Die eine
Sdnittebene jchneidet bon den drei Seitenfanten unten die Streden
l, m, n (=1, 2, 3 dm) ab, bie anbere Schnittebene geht durdh
pent oberen Gudbpunft der erften Seitenfante und dhneidet von
ben jivet andeven die Streden m' und n’ (= 3 und 5 dm) ab.
Wie grof ift der Jnhalt des jchiefabgejdhnittenen Pridmasd? —
Antw. : 90,895 cdm,

22, Gin regquldres 12-feitiged Prismatoid Hhat die Grimd-
fante a und die Hohe h. «) Wie grof ift fein Jnbalt? B) We
groB ift ber Jubalt ded 12-jeitigen Trapezoeders, dag durch Cr-
toeitern der Seitenflddyen ded Pridmatoides entfteht (vgl. IIL. An).
61. b)? y) Wie verhialt fich dad Trapezoeder 31 der Doppel:
phramibe, deven Halbflacdhner e3 vorjtellt? — Anttv.: «) a®h(1, 1V 3).
B)a*h(?+4V3). 1) BWie 4(2—V3): 1.

53. Wie grof ift der Jnhalt eined Walmbadyed, deffen Grund-
flache ein Rechted mit den Seiten 1 undb b (= 50 und 20 m)
ift, befjen Firjtbante gleich) der Differens von 1 und b ift, und
oeflent Dreiedsfladen gleidhjeitig find ? — AUntw. : 6128,3 chm.

54. (Ein Grabitein aud Granit fann in einen Obelisfen mit
recptedigen’ Grundfldchen und trapezfdrmigen Seitenflichen —
und in ein Walmbdad) zerlegt werden. Dasd untere Grundrechtect
ved Obelisfen hat die Seiten a und b (= 125 und 76 cm), Had
obere hat die Seiten a’ und b’ (=75 und 50 cem), bie Hihe ijt h
(=200cm). Dad Walmbdad) hat Dad obere Rechtect 3ur Grundildche :
feine ‘Trapezfldchen ftofen an bie fiivzeren Rechtedafeiten, feine
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